

VERBALE ASSEMBLEA CCM/ASL LECCE DEL 15 GIUGNO 2017

Addì 15 giugno 2017 alle ore 16,45 in seconda convocazione, presso la Sala Riunioni della Direzione Generale, si è svolta l'Assemblea delle Associazioni del Comitato Consultivo Misto (CCM) dell'ASL di Lecce, con il seguente ordine del giorno (vedi **Allegato 1: Lettera convocazione Assemblea del 19 maggio 2017**):

- 1 - Comunicazioni del Presidente;
- 2 - Resoconto da parte dei Referenti dei Gruppi di lavoro;
- 3 - Varie ed eventuali

Si procede con la firma dei referenti delle Associazioni presenti. (vedi **Allegato 2: Foglio presenze**)
Presidente dell'Assemblea Grazia Manni. Funge da Segretaria Esmeralda Custode.

Prende la parola la Presidente che apre la seduta salutando i presenti ed avvertendo gli stessi che l'Assemblea sarà audio-registrata per una migliore e puntuale verbalizzazione. La Presidente informa l'Assemblea di una nuova Associazione accreditata in seno al CCM, "La chiave d'argento" ed invita il Referente Reno Sacquegna a relazionare sulla stessa. Il Signor Reno spiega ai presenti che "La chiave d'argento" opera da più di tre anni nel Polo Oncologico di Lecce, si occupa di Oncologia Geriatrica e propone, oltre all'accoglienza, anche dei Test scientifici specifici ed offre consulenza Nutrizionale e Psicologica, oltre ad una serie di progetti ed iniziative di solidarietà. Terminata la presentazione, la Presidente passa a relazionare sul primo punto all'ordine del giorno.

Primo punto: La Presidente informa i presenti sulle novità, che riporta esclusivamente a titolo informativo perché alcuni progetti sono ancora in corso. La Presidente si dice contenta che la Direzione Generale, la Direzione Strategica abbia coinvolto il CCM nel Progetto di ricerca Nazionale AGeNas "La valutazione partecipata del grado di umanizzazione delle strutture di ricovero", alcuni rappresentanti delle associazioni fanno parte dell'equipe di lavoro in seno alla ricerca, sia in strutture ospedaliere sia in Case di Cura private. Questa ricerca verrà effettuata ogni due anni circa per dar modo alle aziende sanitarie di verificare e migliorare i servizi offerti.

Oltre all'indagine con AGeNas, la Direzione Generale ha chiesto al CCM di far parte integrante degli Osservatori Aziendali, per ogni Osservatore Aziendale nominato sarà assegnato un rappresentante di Associazione accreditata in seno al CCM che abbia le competenze per farlo, per ora è stato nominato Giorgio Fiorentini per il Rischio clinico, Grazia Manni e la Dott.ssa Pulito per il Percorso nascite e Rita Tarantino per la Senologia. Dalla Direzione hanno già comunicato che ci saranno altri Osservatori. Quest'equipe di Osservatori si differenziano dai Gruppi di lavoro del CCM in quanto sono rappresentanti aziendali che si avvalgono della presenza di un rappresentante per settore, specifico delle associazioni accreditate; mentre i gruppi del CCM sono formati da Associazioni accreditate che propongono alla Direzione Sanitaria delle proposte concrete chiedendo di interloquire con referenti aziendali a seconda della criticità presentata. La Presidente sottolinea questo punto per incomprensioni avvenute in alcuni gruppi di lavoro: i gruppi dovrebbero infatti essere convocati o richiesti esclusivamente dai Referenti, in quanto è accaduto che Referenti di altri Tavoli abbiano chiesto la convocazione senza averne diritto, comunque questa è una modalità stabilita nelle primissime Assemblee e le regole ribadisce la Presidente, vanno rispettate. Quindi per qualsiasi esigenza bisogna rivolgersi al Referente dell'Area tematica di pertinenza così come riportato sul Portale Istituzionale, dove compaiono i relativi Referenti e Tavoli Tematici. Il referente del Tavolo una volta ricevuta la richiesta, prende in carico la proposta e chiede la convocazione del Tavolo con i relativi interlocutori aziendali. Le funzioni del CCM sono come da Regolamento (la Presidente legge dal Regolamento l'art. 2) "...contribuire alla programmazione aziendale, valutare i servizi sanitari e socio-sanitari..." quindi non si convocano i Tavoli chiedendo di tutto e di più ma richieste pertinenti e concrete alle funzioni del CCM, non siamo Guardia di finanza o Polizia giudiziaria (la Presidente fa riferimento ad alcuni assenti che accusano o accampano pretese con

lettere lunghissime indirizzate finanche a Bari, alla Regione o all'Anticorruzione con minacce anche personali, alla Direzione, alla stessa Presidente, alla Segreteria, all'Urp e poi rimanere nei corridoi, non presentandosi neppure in Assemblea per un confronto civile). Comunque il risultato, a seguito delle lettere ricevute, è stato che la Direzione Generale, chiede alle associazioni del CCM con una lettera appena notificata, una verifica per la permanenza dei requisiti (dal pubblico qualcuna commenta ad alta voce dicendo che ogni anno le associazioni regolarizzano la propria posizione alla Regione, la Presidente interviene dicendo che se qualcuno ha qualcosa da dire si faccia avanti e comunque l'iscrizione Regionale è cosa diversa dall'iscrizione al CCM, in quanto l'Asl richiede solo all'atto dell'iscrizione la documentazione attestante i requisiti richiesti come da Regolamento e solo in alcuni casi verifica il permanere degli stessi per evitare l'esclusione) vi è un obbligo di vigilanza e quindi quanto sta avvenendo dopo la segnalazione, ben venga per maggior chiarezza e trasparenza. La Presidente comunica che il 20 luglio ci sarà l'Assemblea Plenaria del CCM che non riguarda tutti i presenti ma è composta dai Referenti dei Gruppi di lavoro e la Direzione Strategica per programmare le attività in atto e quelle future. A questo proposito la Presidente introduce il secondo punto all'ordine del giorno. Un resoconto dei Referenti dei Gruppi di lavoro, che non è una semplice elencazione delle cose fatte come qualcuno ha detto, ma il bisogno di comprendere quali sono le priorità di ogni gruppo, quali gli impegni che si vogliono assumere rispetto alle cose di cui i referenti sono responsabili, in quanto ci sono gruppi che non si sono mai riuniti o solo poche volte e su questo si deve prendere atto per capire se è una mancanza del Referente del Gruppo o altro, vi è a tal proposito, una disparità di lavoro, alcuni sono abbastanza attivi, altri meno, quindi bisogna comprendere le ragioni di queste differenze nel lavoro che tutti noi siamo chiamati qui a fare.

Secondo punto: Resoconto Referenti dei Gruppi di lavoro

Tav. 4 - **Donazioni** (sangue, organi, tessuti, trapiantati) – Ref. Pino Neglia (vedi **Allegato 3: Relazione Ref. Tavolo Assente**, legge la Dott.ssa Lanzillotto). La Presidente Grazia Manni, comunica che il Dottor Pino Neglia, Referente del Tavolo tematico n.4 è assente giustificato in quanto fuori dall'Italia per lavoro ed ha delegato la Dott.ssa Lanzillotto che per motivi di tempo vorrebbe relazionare per prima, quindi passa la parola alla Dott.ssa Lanzillotto che legge una relazione scritta dal Dottor Pino Neglia. Al termine altre Associazioni che aderiscono al Tavolo aggiungono informazioni sul lavoro svolto dalle stesse, come ad esempio i donatori di sangue, e comunque emerge l'esigenza da parte di tutte le associazioni che seguono il tavolo, di sensibilizzare il Referente dello stesso affinché anche negli altri ambiti siano sollecitate le convocazioni. La Presidente a tal proposito aggiunge che ogni qualvolta vi è la convocazione di un tavolo, la rende pubblica nella mailing proprio per permettere a tutti una libera partecipazione in quanto gli argomenti trattati potrebbero interessare anche altre realtà associative e/o cittadini.

Tav. 1 - **Area materno infantile (gravidanza, percorsi nascita, sostegno alla genitorialità, adozione, affido, minori, malattie infantili, neuropsichiatria infantile, patologie e vaccinazioni età pediatrica, strutture dedicate)** - Ref. Grazia Manni, (Presente) la stessa relaziona sul lavoro svolto e riferisce di numerose riunioni sulla Genitorialità e sull'Adozione, si è arrivati ad avere un Protocollo d'intesa con il Tribunale dei Minori e con l'ASL di Brindisi e Lecce, sugli esami clinici e le adozioni. Si lavora per un Medico Pediatra ponte per i bambini a rischio giuridico con la struttura dell'area materno infantile e l'osservatorio aziendale si lavorerà in questo senso; si sono abbattute le liste d'attesa per Lecce per quanto riguarda le coppie in attesa di indagine psico-sociale. Presto si farà un'iniziativa sui vaccini obbligatori. Per quanto riguarda il Reparto di Oncologia Pediatrica, finalmente si stanno svolgendo i concorsi e si spera di completare l'organico al più presto.

Tav. 2 – **Area sociale** (salute mentale, alcolismo, tossicodipendenze, carceri, comunità, immigrati, anziani, strutture dedicate) - Ref. Lucio D'Arpe (Assente, nessuna comunicazione)

Tav. 3 – Cup, liste attese, strutture accreditate - Ref. Rosa Orlando e Carmelo Isola (Assenti) (vedi **Allegato 4**: Relazione Ref. Tavolo, legge Giorgio Fiorentini) La Presidente tramite il delegato, sollecita la Referente a convocare il gruppo di lavoro quanto prima, in quanto si è svolto un solo incontro del gruppo e su input della stessa Presidente, quindi sarebbe opportuno verificare le criticità attuali e conseguentemente convocare il tavolo.

Tav. 5 – Handicap (barriere, parcheggi, ausili, strutture dedicate, invalidità civile, legge 104) - Ref. Palmiro Bissanti (Presente) La Presidente puntualizza che in circa tre anni, il tavolo è stato convocato una volta sola un anno e mezzo fa e quindi chiama il signor Bissanti a spiegare il motivo di questa prolungata inattività anche perché problematiche legate alla disabilità non mancano. Il signor Bissanti introduce il suo discorso parlando di un intervento improprio da parte del signor D'Arpe, interviene la Presidente che interrompe il discorso dicendo che il signor D'Arpe non è presente e non può partecipare alla discussione, di conseguenza invita il signor Bissanti a chiarire meglio la sua posizione chiedendo esplicitamente se ha ancora intenzione di essere il referente del tavolo dell'handicap o se vuol rimettere il mandato, e quindi se per il futuro ha intenzione di convocare il tavolo con proposte concrete. Tutti i giorni come associazione, dice Bissanti, cerco di risolvere dei problemi, cercherò di impegnarmi per convocare al più presto il gruppo di lavoro che rappresento. La Presidente propone quindi che entro 10 giorni il signor Bissanti mandi una mail con una richiesta di convocazione sulle tematiche inerenti il tavolo in oggetto, il signor Bissanti ne prende atto pubblicamente e accetta.

Tav. 6 – Malattie croniche e rare - Ref. Antonella Celano (Assente) La presidente comunica che in questo periodo Antonella Celano si trova in Spagna, ma tiene a dire che soprattutto negli ultimi mesi sono stati convocati ben tre tavoli su una problematica specifica della reumatologia di San Cesario, che ha creato non pochi disagi e che adesso si spera si risolva quanto prima. Inoltre vi è già una programmazione futura delle attività del tavolo che Antonella Celano sicuramente ci farà avere il prima possibile.

Tav. 7 – Senologia, oncologia e patologie collegate, screening (utero e colon retto) - Ref. Rita Tarantino – (Presente) La Referente apre il discorso relazionando sul lavoro che il tavolo da sempre svolge per risolvere le problematiche ad esso legate, a tal proposito è in atto un Progetto di “Accompagnamento della donna” nel percorso senologico e grazie alla Direzione Generale è stato creato un ulteriore Gruppo di lavoro Tecnico composto da 8 esperti che si riuniscono a seconda della problematica emergente. Un passo avanti è stato fatto con le Agende Senologiche personalizzate, con un tempo di attesa di soli 10 giorni, quindi è cambiato il modo d'approccio alla senologia, anche nel privato. È stato prodotto un vademecum per come funziona la senologia, dei libricini informativi ed articoli di stampa che informano il cittadino su come muoversi e questo metodo può essere utilizzato anche in altri settori patologici per eliminare le liste d'attesa.

Tav. 8 – Sicurezza e rischio clinico (pazienti, ospedali, sicurezza luoghi lavoro, ricezione alberghiera, smaltimento rifiuti, formazione) - Ref. Giorgio Fiorentini (Presente) (vedi **Allegato 5**: Relazione Ref. Tavolo)

Terzo punto: Varie ed eventuali. La Presidente, alla richiesta della sala su un foglio informativo delle funzioni del CCM e delle Associazioni accreditate, precisa che per quanto riguarda un depliant informativo specifico si è in attesa di risposta da parte della Direzione Generale, inoltre aggiunge che comunque si sta facendo tantissimo lavoro, soprattutto se confrontato con tutti i CCM della Puglia, con la quale è in contatto. La Presidente sollecita quindi nuovamente tutti i Gruppi di lavoro ad impegnarsi con la dovuta responsabilità in modo da ottenere con la nostra presenza, dei risultati positivi. Non avendo altro da aggiungere la Presidente chiude l'Assemblea alle ore 18,00.

Firma Presidente CCM

Giorgio Fiorentini

Firma Segretaria CCM

Custode Emeralde

Allegati:

- 1 - Lettera convocazione Assemblea del 19 maggio 2017
- 2 - Foglio presenze
- 3 - Relazione Ref. Tavolo 4, Pino Neglia (Assente), legge la Dott.ssa Lanzillotto
- 4 - Relazione Ref. Tavolo 3, Rosa Orlando e Carmelo Isola (Assenti) legge Giorgio Fiorentini
- 5 - Relazione Ref. Tavolo 8, Giorgio Fiorentini (Presente)